

广东多地昨日同步开展二价HPV疫苗免费接种工作



9月14日，肇庆市端州区城西社区卫生服务中心为肇庆市第二中学的初一女生接种HPV疫苗

羊城晚报讯 记者张华摄影报道：记者从广东省卫健委获悉，9月14日，韶关、茂名、肇庆、广州、汕头等地陆续开展适龄女生二价HPV（人乳头瘤病毒）疫苗免费接种工作。预计一年受益接种人群将达到75万。

为降低广东省女性宫颈癌发病率，广东省在全国率先开展适龄女生的HPV疫苗免费接种工作。即从2022年9月起，具有广东省学籍、新进入初中一年级且未接种过HPV疫苗的14周岁以下女生，可免费接种国产二价HPV疫苗。该项目已纳入2022年广东民生实事之一。

据记者了解，根据项目方案，各地学校的具体接种地点由各镇街统筹安排。例如韶关市第九中学的接种点就安排在校内。14日上午8时，学校及沙洲尾社区卫生服务中心工作人员已在校园指定接种区域准备就绪，学生分批在

教学楼一楼空地排队，各项疫苗接种工作规范有序进行。韶关市第九中学相关负责人向记者介绍，校内接近450名符合条件的女生接种免费的国产二价HPV疫苗，预计第一针次的全部接种工作将在一周内完成。

据记者了解，茂名市新世纪学校的接种点也安排在校内。上午8时，校内初一适龄女生于学校广场集合点集合，然后在一楼中庭进行预检、登记、接种，随后在现场留观区留观30分钟后无异常方可自行离场。

同一时间，韶关市曲江江区将HPV疫苗接种现场安排在曲江江区妇幼保健院。曲江江区初级中学近150名适龄女生在家长的陪同下于妇幼保健院门诊等候接种。

肇庆市端州区城西社区卫生服务中心也组织了40名来自肇庆市第二中学的初一女生，在家长的陪同下于社区卫生中心门诊大厅集合接种。在场的学

生家长纷纷表示机会难得，感谢广东省政府为学生提供免费的HPV疫苗接种。

据广东省卫健委消息，14日除了韶关、茂名、肇庆、广州、汕头等地在当天开展接种工作外，全省其他地区也将陆续开展适龄女生HPV疫苗免费接种工作，预计一年受益接种人群将达到75万。

为什么要安排14周岁以下女生免费接种HPV疫苗？广东省预防医学会首席专家郑慧贞表示，女性在初次性行为前完成HPV疫苗接种是预防宫颈癌的最好方法，世界卫生组织（WHO）建议9-14岁为接种HPV疫苗的黄金年龄，尽早接种HPV疫苗能达到更好的保护效果。而此次免费的HPV疫苗是广东省委、省政府为刚进入初中的女生送上的一份“开学健康礼包”，这份礼物将降低接种者的HPV感染风险以及让她们免受宫颈癌的伤害。

广州医科大学附属口腔医院调查显示：嚼食槟榔致病者1/4是广东人

羊城晚报记者 张华 通讯员 张曼莉 李耀文 郭干干

近日，36岁湖南籍歌手傅松因嚼食槟榔患口腔癌去世。此消息一出，引发社会广泛关注，随即冲上网络热搜。据悉，在今年6月，傅松最后一次发布视频，称口腔癌已复发了三次，视频中的他左脸因肿瘤而溃烂。槟榔致癌再次成为大众关注的话题。

据记者了解，在过去的两个月里，广州医科大学附属口腔医院越秀院区口腔黏膜科做了一项调查，医院随机调查了70名长期嚼食槟榔而罹患一种或多种口腔黏膜疾病的患者。调查发现，患者有26%是广东本地人。

九成口腔黏膜疾病患者年龄在30岁以下

在湖南的一些城市，大家见面寒暄后，互相“敬槟榔”已经成为社交礼仪，以致很多人会觉得嚼槟榔是小嗜好。但在2003年，槟榔已被IARC（国际癌症研究机构）证明为一级致癌物。广州医科大学附属口腔医院此次调查还发现，患者第一次嚼食槟榔发生在20岁以下的比例是28%；在20岁-30岁间的比例接近60%。30岁以下就接触槟榔的患者占了近九成。嚼槟榔患者的年轻化趋势非常明显。

“我们去年曾遇到一名21岁大学生因嚼槟榔导致张不开嘴的病例，因好奇接触槟榔成瘾，导致他从口腔黏膜癌前病变到口腔黏膜下纤维化仅用了一年的时间。”该院口腔黏膜科鲍喆焯主任医师表示，“口腔黏膜下纤维化可以说是因槟榔而生的疾病，如果没有槟榔，口腔黏膜下纤维化这个病种几乎会消失在人们的视线中，口腔癌的发率也会大大降低。”

超过1/3患者嚼槟榔为“提神醒脑”

调查显示，有33%的患者认为，嚼食槟榔有“上瘾”的感觉，每日不嚼就浑身乏力不适。超过39%的患者表示嚼槟榔是为了“提神醒脑”。也有12%的患者说自己嚼槟榔是迫于社交压力。

但嚼食槟榔真的能提神醒脑吗？鲍喆焯说：“提神醒脑”在很多槟榔广告中都可以看到，核

榔中含有较多的生物碱物质，食用后会刺激大脑皮层，兴奋中枢神经系统，起到一定的提神醒脑作用。但槟榔成瘾性强，长期咀嚼会出现严重的心理依赖，反而精神容易变得萎靡不振。总结起来：嚼槟榔提神，但容易上瘾且致癌，为了提神嚼槟榔，得不偿失。

此外，调查还发现，嚼食槟榔习惯与从事的职业、受教育程度、月收入都有一定的关系。其中司机、一线工人、个体经营者排前三位。鲍喆焯提到，有超过90%的患者身边的朋友和亲属同样有嚼食槟榔的习惯。

鲍喆焯向记者表示：“我们对每一名因嚼食槟榔而罹患口腔癌的患者感到惋惜。作为口腔科医生，我也明确意识到，广东需要对年轻人加强健康科普宣传，让他们了解到食用槟榔的巨大危害。”

相关链接

为何槟榔会致癌

槟榔致癌有多个原因。鲍喆焯解释，主要是各种物理和化学作用，联合造成口腔黏膜的持续损伤。一方面，槟榔纤维粗糙，长期嚼食会造成口腔黏膜和牙齿的损伤，属于物理破坏；另一方面，槟榔中含有多种化合物，包括生物碱，不仅能直接杀死细胞，还会导致炎症，造成口腔损伤，属于化学破坏。物理破坏加上化学破坏，导致嚼槟榔持续摧毁口腔，导致口腔黏膜的癌变。

广州法院推出“微案款”小程序 执行款可以线上领取

羊城晚报讯 记者董柳报道：领取执行款要跑现场？不清楚流程导致资料不全？广州市中级人民法院9月14日表示，“广州法院微案款”小程序已上线。该平台不但能有效提高案款分发还效率，还免去了申请执行人往返奔波之苦。

据介绍，该平台具有四大优势：一是申请审批实时方便。当事人可以在平台上传身份证和银行卡等资料，法官可以实时在系统接收材料并发起放款审批，免去了到现场提交或邮寄材料的麻烦。二是账户信息真实安全。平台借助公安机关的人脸识别技术，确保申请领款的是当事人本人，并通过银行的鉴权系统进行认证，在核实领款银行账户有效性的同时确保资金安全。三是批量操作省时省力。平台支持批量导入当事人资料，加快法官录入、核对、校对、打印等进程。四是智能放款。平台可批量导入当事人的信息及投资金额，并精准计算每名当事人的可分配金额，智能且高效地解决案款计算问题。

不过，广州市中级人民法院同时表示，目前“广州法院微案款”仅适用于申请执行人为涉众案件自然人的情况，不包括法人。平台已在市法院、天河法院、白云法院开放使用，近期将推广至全市两级法院。

新能源车充电可“先充后付” 全国超120万个充电桩无需预存费

羊城晚报讯 记者沈婷婷、王丹阳报道：为提升车主充电体验，微信支付分联合众多新能源汽车品牌、充电桩企业进一步升级“先充后付”。只要车主的支付分在550分及以上，就能优先享受“先充电、后付费”的服务，不用再提前充值或缴费，整个充电过程更为便捷、高效。

中国汽车工业协会最新数据显示，2022年上半年，我国新能源汽车产销分别完成266.1万辆和260万辆，同比均增长1.2倍，持续呈现高速增长态势。而与新能源汽车市场日益壮大相对应的是，新能源汽车充电服务存在着不少提升的空间。



据了解，新能源车主为了给车充电，往往需要在充电桩应用中提前充值或缴费，如果遇到余额不足的情况，充电还会自动停止。此次微信支付分升级“先充后付”，有望为车主解决充电过程中的系列问题。

以小鹏汽车为例，车主可以通过微信扫码充电桩上的二维码，直接调用“小鹏汽车”小程序，并根据自身情况享受“先充后付”服务，不仅操作更加简洁流畅，还能避免因预存费用带来的不便，让车主省时又省心。

截至目前，微信支付分“先充后付”已与小鹏汽车、理想汽车等知名新能源汽车品牌，以及特来电、星星充电、开迈斯等头部充电桩企业建立合作，覆盖全国300多个城市、超120万个公共充电桩。

奋进新征程 建功新时代

广东商事制度改革后拿到首张商事登记营业执照者余仲文：注册公司不用跑断腿 改革助力事业迎春

文/羊城晚报记者 丁玲 图/羊城晚报记者 宋金岭

8月26日，在接受羊城晚报记者专访时，余仲文介绍了他近年来办理的多张营业执照的故事。在这些或新或旧，涵盖进出口贸易、公寓物业管理、商务服务等多个领域的营业执照中，2012年他作为一名大学生办理的营业执照对他来说格外不同——这是广东商事制度改革后他拿到的首张商事登记营业执照。

余仲文早年在政府部门任职时，主要工作是负责招揽人才。辞职下海后，如何让年轻人在佛山市顺德区安家立业、实现人生理想，则是贯穿他职业发展的命题。

今年6月2日，余仲文拿到了自己新成立的明怡公寓物业管理（佛山）有限公司湛江市分公司的营业执照，这对于已注册多家公司的他来说，算不上新鲜事，但营业执照中“湛江市麻章区瑞云北路56号南亚都商住小区三期45号46号楼1905房之一”的营业场所，作为“一址多照”商事制度改革成果的体现，还是让他感慨颇多。

“在2012年广东选取深圳、珠海、东莞三个市以及佛山市顺德区先行试点商事制度改革前，我曾为突破‘不能一址多照’的限制、推动注册资本从‘实缴制’变‘认缴制’而来回奔走。如今，随着商事制度改革的不断深化，这些开办公司路上的‘拦路虎’早已不复存在。”余仲文说。

从2012年成功帮一名大学生注册公司并拿到广东商事制度改革后第一张商事登记营业执照算起，商事制度改革十年间，余仲文在帮助他人办理营业执照的同时，也从改革的探索者变成了受益者，不断迎来自己事业上的“春天”。

改革探索者也是改革受益者

在余仲文看来，降低企业开办的制度性成本，不断提升企业开办的便利性，不仅让注册公司不再费神费力，更让不少创业者实现创业梦想，同时还带动了当地经济腾飞。



人物档案

余仲文，2012年成功帮一名大学生注册公司并拿到广东省商事制度改革后第一张商事登记营业执照。2014年1月1日至2016年12月31日，他被聘为佛山市顺德区行政审批改革咨询和评审委员会委员。

A 饮到商事登记制度改革“头啖汤”

B 企业开办压减至一个环节 一个工作日办结

▲余仲文